

# 干部变身“网红”直播“带策”

## 我市举行重要政策文件视频直播解读系列活动

记者 张志伟

本报讯 “今年全市将重点从‘拓空间、提效率’两方面对用能要素进行保障,拿出118万吨标准煤的能耗指标用于保障我市重大项目新增用能……”日前,我市“局长和你一起拼经济”系列视频直播在南太湖政务公开“政在问”直播间首播。

直播中,市发展改革委、市自然资源和规划局、市建设局、市金融办有关负责人走上主播台,以直播“带策”的方式对《湖州市关于进一步加快推动经济高质量发展若

干政策》进行深入解读,为企业和群众答疑解惑。

“刚接手公司相关工作不久,这次一下就把项目土地审批、项目融资等政策搞明白了,几位‘主播’讲得很清楚。”“受益匪浅,听了讲解对企业发展有了新思路。”……此次直播内容充实、气氛热烈,共吸引16.5万人次观看,众多观众参与留言互动,政策传播力得到充分释放。

据悉,“局长和你一起拼经济”系列视频直播由市政府办公室联合市发展改革委、市新闻传媒中心共同举办,节目共8期,将围绕《湖州

市关于进一步加快推动经济高质量发展若干政策》政策文件,邀请政策制定部门负责人进入直播间,从扩大有效投资政策、科技创新等8大领域56条政策进行最小颗粒度拆解、分条式解读,对出台背景、政策内容、享受条件、申办流程等进行全面梳理和权威解读,对业务办理过程中企业常见问题进行重点讲解和说明,使政策更加下沉、更好落地。

活动还充分发挥了市级主流媒体粉丝多、传播广、影响大的优势,通过制作“动漫视频+图文简介”“首屏跳转”“消息推送”等方

式进行直播前宣发,同时借助全市政务新媒体传播协同联动矩阵效应,协同35家政务新媒体主办单位共计100余个账号协同转发直播预告,引导粉丝集聚,有效提升政策传播覆盖面,强化解读实效。

“直播是手段,‘带策’是目的。”我市相关负责人表示,接下来,将继续围绕群众和企业需求,让干部“走出去”,让群众和企业“走进来”,以内容更加丰富、形式更加多样的政策宣讲活动,持续推动惠民惠企政策落地落实,为湖州经济高质量发展注入动能。

# 省政协调研组来湖开展“建立生育支持政策体系”专题调研

记者 张慧莲

本报讯 3月2日至3日,省政协调研组来湖开展“建立生育支持政策体系”专题调研。

调研组一行实地考察了湖州市婴幼儿照护指导中心、吴兴区婚育服务中心、婚姻登记中心、南太湖心航热线中心、德清百合未来社区、武康街道“医防护”儿童健康管理中心和佐力药业,详细了解我市在优婚、优生、优教和女性权益保障等方面的工作情况和创新做法,并组织召开座谈会,听取我市建立生育支持政策体系和“浙有善育”工作情况汇报,与14个市级相关部门座谈交流。

调研组对湖州市、区县两级在生育支持和“浙有善育”等工作推进情况表示充分肯定。

调研组指出,人口问题是“国之大者”,人口发展是关系中华民族发展的事情,是实现中华民族伟大复兴的坚实基础和持久动力,中国式现代化是人口规模巨大的现代化。湖州要在人口均衡发展这项工作上大胆摸索、勇于担当,为全省先行探路。要进一步统一思想,把支持生育摆到更加重要的位置上;进一步完善政策,找准生育支持的政策靶点,精准发力,让女性生育有安全感、获得感、幸福感;进一步营造氛围,全面加强宣传教育,倡导全社会关心生育、支持生育、保障生育。

# 世界旅游联盟嘉宾走进湖州

记者 王一堡

本报讯 世界旅游联盟嘉宾一行日前来湖州开展考察。

在湖期间,世界旅游联盟嘉宾一行在太湖龙之梦乐园观看了国际大马戏《魔镜之旅》和大型高空烟花秀,品味湖州味道,体验度假生活,感受国际化旅游之城的魅力。随后,嘉宾们前往德清县莫干山镇,考察了各类丰富的旅游业态,体验了度假之州的人文景观和自然风光。他们还沉浸式体验了莫干山镇庾村非遗市集,市集中的蚕花剪纸、缂丝织造技艺、莫干黄

芽制作、舞蹈《叶球灯》等非遗文化和民俗表演让大家赞叹不已。

据悉,世界旅游联盟是由中国发起成立的全球性、综合性、非政府、非营利国际旅游组织,成立于2017年9月。联盟成立以来,以“旅游让世界和生活更美好”为宗旨,以“旅游促减贫、旅游促发展、旅游促和平”为使命,积极推动全球旅游业的互联互通和共享共治,为全球旅游业可持续发展、包容性发展作出了积极贡献。截至目前,世界旅游联盟共有来自42个国家和地区的228个会员。

# 湖州陆羽茶文化研究会召开会员大会

记者 张慧莲

本报讯 3月2日,湖州陆羽茶文化研究会七届二次会员大会召开。

去年以来,湖州陆羽茶文化研究会围绕持续打响《茶经》故里、茶道之源“双圣”品牌,积极组织举办和参与承办各类茶事活动,开展重点课题调研,为传承弘扬茶文化、发展壮大茶产业作出了贡献。据统计,全市茶园面积43.4万亩,产茶1.23万吨,总产值

58.99亿元,总产值和亩均产值均为全省第一。紫笋茶和安吉白茶制作技艺入选人类非物质文化遗产代表作名录。

“茶是一个绿色、健康、关乎民生的产业,湖州已经连续8年蝉联全省茶总产值和单位亩产之冠。”市陆羽茶文化研究会负责人表示,接下来将不断扩大湖州茶文化的知名度和美誉度,做好茶文化与茶产业、茶科技结合文章,坚持绿色发展方向,走生态融合之路,为湖州茶产业持续高质量发展贡献力量。

# 我市发现一新物种

记者 忻媛

本报讯 德清县野生动物资源本底调查项目组近日在苕溪水系采集到一批鳊鱼标本,经形态学比较与遗传系统发育分析后,认定这是一个新的物种,并根据分布流域命名为苕溪鳊。

据悉,苕溪鳊为我市首次发现的全新物种,是一种鲤形

目鲤科鳊属的鱼类,喜欢生活于苕溪水系水流较平缓、底质为小型卵石或砾石的清澈浅水溪流中。“目前,只在余杭与德清两地的苕溪流域发现。”据德清县自然资源和规划局相关负责人介绍,它的发现,是湖州野生动植物本底调查的标志性成果,也意味着苕溪有了一个以自己名字命名的物种。

# “田园妈妈”呵护年轻宝妈



“田园妈妈工作室”成立仪式暨“田园妈妈”插花活动近日在南太湖新区康山街道玉翠湾社区幸福邻里中心举行。针对田园里小区年轻宝妈较多的现状,玉翠湾社区成立“田园妈妈工作室”,更好地关爱、服务和赋能社区年轻宝妈,助力和谐社区建设。 通讯员 李敏 摄

# “雷锋”就在身边

今天是第60个学雷锋纪念日。连日来,我市各地组织开展各类活动,以实际行动践行雷锋精神。

图①为3月3日,吴兴区月河街道、湖州师范学院、湖师附小教育集团并安小学青年志愿者来到浮星桥社区,通过送情景歌舞、诗朗诵等文艺节目进社区,慰问退伍老兵。 记者 王洁涵 摄

图②为3月2日,德清县舞阳街道舞阳社区组织志愿者为居民提供义诊、义剪、家电免费维修和政策解读等便民服务。 记者 王树成 摄

图③为南太湖新区滨湖街道志愿者联合会为CBD工人送去书籍等,并为他们进行免费体检。 记者 项飞 摄

# 四芬家通水记

### 现场零距离

记者 姚玲利

“哗啦啦……”3月1日上午11时20分,安吉县天子湖镇古苑村村民龙四芬拧开水龙头,第一股自来水流出。她激动地说:“有自来水了,谢谢你们的好意呀!”

站在一旁的一群人也露出笑容,安吉县天子湖镇残联理事长曹登标笑得尤为灿烂。他还记得一周前第一次来这里的场景。

那天,他在进行低底边残疾人家庭走访,沿山路驱车到龙四芬

家,只见一低矮的平房映入眼帘,内设置简单,甚至有些杂乱。大厅里,一张方桌,仅有的柜子塞满了日用品,龙四芬每天必吃的药片也摆在柜子上。一旁的猪舍、鸡舍、鸭舍,以及门口不远处种植的苗木,是这户人家的收入来源。靠着打零工,忙活半年,一家子赚得万把块钱。

古苑村党委委员、村残协副主席吴成星告诉曹登标,过去古苑村因海拔较高,水管供压不足,家家户户喝井水。后来一些村民自愿搬迁至山下,龙四芬一家还住在老地方,延续原有的喝井水的习惯。

了解到这一情况后,曹登标第一时间咨询了开通自来水的政策,并联系了水务等部门。事关村民用

水大事,对方一听表示大力支持。

3月1日上午8时30分,安吉国源水务集团有限公司的工作人员来到龙四芬家,迅速投入管道铺设、水表安装的工作中。细长的黑色水管从门口接到距离最近的供水管网,足足有320多米长。“按照往常,开户费和从主管网接出的超出部分都需用户自费,这样算下来大概需要花费4000多元。”曹登标说,“根据他们的家庭实际情况,县里决定免费为其安装和开户,另外还每个月免费提供15吨自来水供使用。”

听完曹登标的话,站在一旁的龙四芬又露出笑容,像是有很多话要说,但最后又说了一遍:“谢谢你们。”

### 健全机制让志愿之花常开常艳

雷锋精神历经时空洗礼,仍散发着独特魅力。

“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,是雷锋精神在新时代的延伸,与雷锋精神一脉相承。在这一理念的指引下,一个个社会效益极好的志愿服务项目如雨后春笋般在湖州大地涌现。王金法、“一个都不能少”、黄杜村等11个项目、组织和个人被评为全国志愿服务“四个100”先进典型,孙根才、爱飞扬等45个组织和个人荣获全省志愿服务“五个20”先进典型。

欣欣向荣的背后,是制度化带来的强力保障。

“只有以制度为支撑和保障,提高志愿服务各环节的专业性和科学性、可持续性和可操作性,才能让奉献、友爱、互助、进步的志愿精神不断开花结果、开枝散叶。”市文明办有关负责人介绍,近年来

我市坚持以制度为保障,从精神和物质层面给予志愿者嘉奖,提升志愿服务的社会认同感。

目前,全市已有6个区县、69个乡镇(街道)、1051个村社建立志愿者联合会,实现四级组织全覆盖。同时,我市还先后制定出台《湖州市志愿者激励嘉许办法》《湖州市重点志愿服务项目扶持管理办法》《湖州市“家园志愿”广场建设管理办法》,建立文明实践超市83个,为注册志愿者购买保险115万元,开展“家园志愿”广场星级评定,为推动志愿服务事业健康可持续发展提供坚实的制度保障。

湖州大地上,雷锋精神在一代又一代人的传承下历久弥新、不断升华,激励着一代代青年奉献社会、成长成才。他们以奉献担当、真情大爱的实际行动,赋予雷锋精神新的时代内涵,书写了新时代雷锋故事的崭新篇章。南太湖畔,“雷锋”就在你我身边!

# 湖州职院新校园项目打下第一桩

记者 徐婧钰 张志伟

本报讯 伴随着旋挖钻机的轰鸣声,湖州职业技术学院新校园项目近日顺利打下第一桩,这标志着该项目正式步入实质性施工阶段。

湖州职业技术学院新校园项目位于南太湖新区西塞山区块,总用地面积约1116亩,总投资54.4亿元,总建筑面积约59.8万平方米,建设内容包括图书馆、行政楼、学院楼、公共教学楼、食堂、宿舍楼、后勤服务楼等,体育中心主副馆、国际交流中心等共享区设施,学校大门、垃圾中转站、变电站等配套工程,规划学生规模约1.6万人。

“自2月21日集中开工以来,项目已完成宿舍楼地勘工作,预计在今年年底完成部分主要建筑物的结顶工作。”湖州职业技术学院新校园项目有关负责人告诉记者,项目建成后有利于学校提高职业教育服务能力和培育优秀职业技术人才,持续推动我市深入实施人才强市、创新强市首位战略,加快打造“青创新城”。

据悉,该项目预计在2025年8月全部建成。新区建设发展局相关负责人表示,下一步将安排专员积极跟进,并按照项目时间节点做好监督管理工作,协助五方责任主体加快项目推进,高质量完成学校建设任务。